
 

O T T E R U P 
Lidt om Otterup bys historie og udvikling gennem tiderne. 

Fyens Stiftstidende 7. maj 1931 

I anledning af Otterup Borger- og Håndværkerforenings udstilling i Otterup 8. – 10. maj 1931  

Otterup er Slettens hovedstad. Dens store 
udvikling, som efterhånden har givet 
denne oprindelige landsby et byagtigt 
præg, skyldes først og fremmest anlægget 
af Nordfynske Jernbane, der blev 
fuldendt i 1882. Otterup kan således til 
næste år holde 50 års jubilæum som 
stationsby. 

Stationen kom ganske vist til at ligge på 
Hjorslev Mark, men i Otterup Sogn, og 
dette gav den navn. Derved er der 
kommet det ejendommelige forhold, at 
den stationsby, der nu kaldes Otterup, i 
virkeligheden ligger på den tilstødende 
landsby Hjorslevs jorder. Det nuværende 
Otterup er således en sammenslutning,  



der grupperer sig om Otterup Kirke og 
Hjorslev, der tidligere bar navnet Trøbe. 

Går vi 3-400 år tilbage i tiden, ville vi 
yderligere have fundet to landsbyer ret 
nær ved, nemlig Ørkeby, der menes at 
være fuldstændig gået til grunde ved en 
brand på reformationstiden, kun navnet 
”Ørkebygård” er bevaret, og Nislev, der 
indtil 1696 med sine 5 bøndergårde lå 
umiddelbart sydvest for Sehestedernes 
herresæde ”Nislevgård”. Men geheime-
råd Christoffer Sehested ønskede sine 
marker rettet af, så der ikke kom kiler ind 
i dem, og han lod derfor både bønder og 
gårde flytte til Gerskov.  
Nislev blev, som bekendt, oprettet igen i 
1925, da Nislevgård blev udstykket, og 
45 husmandsbrug blev lagt på dens 
jorder. Den store befolkningstilvækst 
dette medførte i Otterups nære omegn, 
har i høj grad bidraget til fremme af byens 
handel og håndværk.  

Af betydning for Otterups udvikling i de 
senere år har det også været, at der blev 
foretaget en sogneadskillelse mellem 
Otterup og Skeby. I gamle dage hørte 
Østrup og Gerskov også med til Otterup 
Sogn. De var imidlertid blevet udskilt, 
men endnu indtil 1921 havde Otterup og 
Skeby fælles kommuneforvaltning, lige-
som de stadig har fælles præst. Dette 
medførte imidlertid flere og flere ulemper 
for Otterup, der med sin mere bymæssige 
bebyggelse, måtte stille større krav til 

gader, veje, kloakanlæg og andre 
kommunale foranstaltninger, end Skeby 
som den rene landkommune havde 
interesse i at gå med til. Derfor kom 
adskillelsen, der i år kan fejre sin 10-års 
dag, som noget af en befrielse.   
Enhver, der i dag kommer til Otterup, vil 
finde, at det er en pæn og velholdt by, der 
med sine flisebelagte fortove og asfalt-
erede gader gør et pænt indtryk, og alle, 
der passerer byen for at komme til 
Hasmark badestrand har sikkert lagt 
mærke til byens stolthed: anlægget med 
tilstødende sportsplads.  
Flere andre årsager end de nævnte i 
forbindelse med en opvakt og driftig 
befolkning har gjort, at der i stationsbyen 
har udviklet sig en livlig handel og flere 
betydelige industrier, hvoraf vi nedenfor 
omtaler en del, og blandt hvilke navnlig 
geværfabrikken er kendt.  
På byens største forenings, nemlig 
Otterup Borger- og Håndværkerforenings 
initiativ ønsker disse virksomheder nu 
gennem en udstilling at henvende sig til 
hele Fyn og vise, hvad de kan præstere. 
Når Otterup Borger- og Håndværker-
forening har sat sig i spidsen for denne 
sag, så er det ikke helt tilfældigt. Det har 
gang på gang vist sig, at denne forening, 
der tæller medlemmer fra alle erhvervs-
grene, har været beboernes talerør til 
fremme af deres fælles interesser.  



Her bringes en kort omtale af nogle af 
virksomhederne og enkelte af de 
erhvervsdrivende, der deltager i 
udstillingen: 

 

 
Otterup Geværfabrik 

Ligesom Randers i gamle dage var kendt 
for sine handsker og heste, således er 
Otterup kendt over hele landet for sine 
geværer, og i udlandet er den herværende 
virksomhed i hvert fald kendt i de specielt 
interesserede kredse. En væsentlig del af 
produktionen går til udlandet.  
Virksomhedens grundlægger, Hans 
Schultz, der i 1904 under meget beskedne 
forhold påbegyndte fabrikationen af 
geværer i Otterup, er stadig medinde-
haver, men fra 1917 blev hans svigersøn, 
den kendte mesterskytte Niels Larsen, der 
havde været ansat på fabrikken siden 
1910, medejer og leder af gevær-
fabrikken, mens Hans Schultz leder den i 
1911 oprettede ammunitionsfabrik. For 
øjeblikket beskæftiges 25 mand på 
fabrikken, men undertiden har man haft 
omtrent det dobbelte antal.  
Fabrikkens specialitet er præcisions-

geværer, og verdensmesterskabet i 
skydning er i 1928 (i Holland), 1929 (i 
Stockholm) og i 1930 (i Antwerpen) 
vundet med våben fra Otterup 
Geværfabrik. 

 

 
Fotograf Carl Andreasen  
der begyndte forretning i Otterup 1914, 
møder på udstillingen med et meget 
smukt barnebillede, der er farvelagt med 
oliefarver. 

 
Manufakturhandler Chr. Dauberg er 
indehaver af den ældste forretning af 
denne art i Otterup, idet han allerede 
nedsatte sig her i 1884. I 1886 byggede 
han den ejendom, hvor forretningen den 
dag i dag har til huse. Med assistance af 
sin datter passer hr. Dauberg, der går i sit 
73. år, stadig sin forretning fra tidlig 
morgen til sen aften. 

 



 
Cigar- og Tobakshuset  
blev oprettet i 1923 af forretningens 
nuværende indehaver H.S. Hansen, der 
foruden at drive en velassorteret 
tobaksforretning tegner forsikring til 
Statsanstalten for Livsforsikring og har 
kollektion til Varelotteriet.  

 

 
Skræddermester Nielsen overtog i 1904 
den af hans far grundlagte skrædder-
forretning. Den gamle solide forretning 
har en stor og fast kundekreds. 

 

 
Manufakturhandler Rasmus Rasmussen 
begyndte i 1905 under meget små forhold 
en forretning i manufaktur i Jernbanegade 
i Otterup. Da forretningen snart trængte 

til en betydelig udvidelse, flyttedes den i 
1914 til dens nuværende plads i 
Bredgade. ”Otterup Manufakturforret-
ning” fører et stort lager i herre- og 
damekonfektion, og som dens specialitet 
nævnes broderier. 

Otterup Trædrejeri er den eneste 
virksomhed på stedet af sin art. Den blev 
startet i 1924 af C.L. Nielsen, der har stået 
i lære på Odense Dampdrejeri. Virksom-
heden, hvis smukke luksusmøbler har et 
marked over hele landet, beskæftiger nu 5 
mand. 

 
Otterup Materialhandel drives af Niels 
Donbæk, der overtog forretningen i 1916 
efter materialist Chr. Christensen, som 
havde drevet forretningen på stedet fra 
omkring århundredskiftet. Donbæk har 
stort lager i material-, kolonial- og 
delikatessevarer, kaffe, vin, tobak og 
konfekture, og desuden driver han kul- og 
brændselsforretning. Virksomheden be-
skæftiger nu 5 mand. 

 



 
Otterup Skotøjsforretning drives af 
Rasmus Larsen, der under små forhold 
begyndte sin forretning i Otterup for 20 år 
siden. Han har drevet den frem til at blive 
den førende forretning af sin art på 
Nordfyn. Det smukke udstyr og store 
lager har stadig samlet en større og større 
kundekreds. 

 
Urmager K.P. Knudsen nedsatte sig som 
urmager og optiker i Otterup i 1910. I 
1911 udvidede han forretningen til også 
at omfatte guldsmedearbejde. Dette 
sidste, samt den optiske afdeling af hans 
virksomhed, er mere og mere blevet hans 
speciale. K.P. Knudsen er kendt som en 
samvittighedsfuld og kulant forretnings-
mand. 

Artiklen er digitaliseret til Nordfynsk.dk i 
juni 2025.  

 
Otterup Skrædderforretning og herre-
ekviperingsforretning blev påbegyndt i 
1923, da dens indehaver, skræddermester 
Antonius Hansen, der har fået uddannelse 
på Københavns Tilskærerskole og Tekno-
logisk Institut nedsatte sig i Otterup. 1927 
byggede han den nye, smukke ejendom i 
Bredgade, hvor den kendte forretning har 
til huse. 

 
Vaskeriet ”Bleggården” er velkendt for 
sin klorfri vask, sit lufttørrede tøj og sin 
nænsomme behandling af tøjet. Dette 
bliver så at sige udelukkende behandlet i 
hånden og det er tilstrækkelig anbefaling 
at anføre, at vaskeriejer J. Johansen, der 
begyndte en lignende virksomhed i 
Skibhusene i 1921, men flyttede herud i 
1924, allerede beskæftiger 7 mand til 
stadighed. Vaskeriet har væsentlig sit 
klientel blandt læger og sygeplejersker. 

 



 
Malermester Georg Andersen   
Formand for Otterup Borger- og 
Håndværkerforening, overtog i 1916 sin 
forretning efter malermester Nielsen og 
har i de forløbne år drevet den frem, 
således at han nu beskæftiger 10 mand til 
stadighed. Forretningen er kendt for sit 
smukke dekorations- og bygningsarbejde, 
og til dets klientel hører en række 
herregårde på Nordfyn. 

 

 
Otterup Møbelfabrik drives af 
snedkermester Sv. Harnæs, der i 1924 
overtog virksomheden efter sin fader, der 
startede i Otterup allerede 1888. Fabrik-
ken beskæftiger til stadighed 10 mand og 
udstiller i Realskolens gymnastiksal en 
række smagfulde møblementer. 

 
Billedhugger H.S. Jørgensen etablerede 
sin forretning i Otterup i 1909. Ved 
udstilling i Otterup 1910 modtog han 
diplom af 1. klasse for gravmonumenter. 
Han beskæftiger stadig 3 mand og har en 
stor forretning med gravsten, der 
forhandles over hele Fyn. Der forarbej-
des alt i marmor, men forretningens 
specialitet er nu især de smukke 
kaminformede varmeapparatsskjulere. 

 

 
Assuranceselskabet ”Baltica” der i ca. 10 
år har haft sin faste repræsentant i 
Otterup, tidligere trafikassistent A. 
Rasmussen, nu lærer E. Rasmussen, 
møder med en smuk stand på udstillingen.  

 

 



Otterup Uldspinderi og Tæppefabrik blev 
startet 1882 af den nuværende ejer Erik 
Kjærbyes fader, Johs. Kjærbye.  
Virksomheden begyndte som almindeligt 
uldspinderi, men fra 1914 slog man med 
held ind på fabrikation af præstegårds-
tæpper. Fabrikken har en stor kunde-
kreds over hele landet. 

 
Otterup Urmagerforretning føres nu 
videre af 3. generation idet en sønnesøn 
af urmager Carl Nielsen, der grundlage 
forretningen i 1878, nu forestår virksom-
heden. Den ejes af enkefru Anna Nielsen, 
enke efter urmager Holger Nielsen, der 
døde i 1919. 

 

 
Aut. Elektrisk installatør Ferdinand 
Petersen der begyndte virksomhed i 
Otterup i 1909, har mere og mere gjort 
varme- og sanitetsanlæg til sin specialitet. 

 

 
Jens Andersens Maskinfabrik, Otterup  
Den udstilling Andersen møder med er 
udelukkende træbearbejdningsmaskiner, 
som han har gjort til sin specialitet. 
Fabrikken fremstiller desuden båndsave, 
bundsave, afkortersave, afretter, 
tykkelseshøvle, fræsemaskiner, kehle-
maskiner, langhulsboremaskiner og slibe-
maskiner. Arbejdshastigheden for de 
fleste maskiner er for de flestes ved-
kommende 4000 omgange pr. minut, men 
de bliver alle prøvet med en betydelig 
større hastighed, før de sendes ud. 

 
Otterup Automobilværksted der grund-
lagdes af Henry Hansen, blev for 2½ år 
siden overtaget af dens nuværende 
indehaver H. Ulrik Hansen. Værkstedet er 
specielt indrettet til reparation af auto-
mobiler og motorcykler og beskæftiger 4-
5 mand.  

 

 


